



# Αετοπειρίτικα

ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ  
ΤΕΛΟΣ  
Ταχ. Γραφείο  
ΚΚΑ  
Αριθμός Άδειας  
01-4555



Όταν ξεχνάς το χωριό σου, είναι σαν να ξεχνάς τον ίδιο σου τον εαυτό.

Διμηνιαία έκδοση

## Νέα

της Αδελφότητας

ΑΕΤΟΠΕΤΡΑ ΔΩΔΩΝΗΣ ΗΠΕΙΡΟΥ

Γραφεία: Ελ. Βενιζέλου 91, 2ος όροφος - ΤΗΛ.-FAX: 210-4224262 Τ.Κ.185 34, Πειραιάς  
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024 - Έτος 34ο - Αρ. φύλλου 219 - Τιμή φύλλου 0,01 ευρώ

## Τιμητική Διάκριση της Αδελφότητας Αετόπετρας Δωδώνης Ηπείρου (Ζίτσας)



Ο Πρόεδρος της Πανηπειρωτικής κ. Χρυσόστομος (Μάκης) Κιάμος-Χήτος παραδίδει το βραβείο στον Πρόεδρο της Αδελφότητας Αετόπετρας κ. Νίκο Ζέκη.

**Σ**το πλαίσιο της Πίτας του Ηπειρώτη 2024, στις 25 Φεβρουαρίου στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, η Πανηπειρωτική Συνομοσπονδία Ελλάδος βράβευσε την Αδελφότητα Αετόπετρας Δωδώνης Ηπείρου (Ζίτσας) για την ενεργό δράση της από το 1901 μέχρι σήμερα.

Ο Πρόεδρος της Πανηπειρωτικής κ. Χρυσόστομος (Μάκης) Κιάμος-Χήτος ανέφερε χαρακτηριστικά τα εξής:

“Πρέπει να πω ότι με ιδιαίτερη συγκίνηση κάνουμε τη βράβευση αυτή, διότι η Αετόπετρα είναι ένα ζωντανό κύτταρο της αποδημίας και μάλιστα από τις

αρχαιότερες Αδελφότητες στο λεκανοπέδιο της Αττικής. Η δράση της είναι γνωστή και πράγματι θεωρούμε τιμή και χαρά που ο Πρόεδρός της είναι και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Πανηπειρωτικής. Θέλουμε το παράδειγμα αυτό των παλαιών Αδελφοτήτων και τη δράση τους να την ακολουθήσουν και οι υπόλοιπες Αδελφότητες. Μόνο έτσι θα είμαστε ενωμένοι και αγαπημένοι και έτσι θα πάμε μπροστά ως Ήπειρος και η αποδημία θα έχει μια πιο δυνατή και βροντερή



Ο πάπυρος της βράβευσης

φωνή προς πάσα κατεύθυνση. Συγχαρητήρια σε όλη την Αετόπετρα!”

Στην αντιφώνησή του ο Πρόεδρος της Αδελφότητας Αετόπετρας κ. Νίκος Ζέκης ανέφερε:

“Για κάποιες καταστάσεις χρειάζονται τρία πράγματα: ο τόπος, ο χρόνος και οι συνθήκες. Για ένα μικρό χωριό με είκοσι κατοίκους τον χειμώνα, όπως είναι η Αετόπετρα, αυτός ο χρόνος, ο τόπος και οι συνθήκες είναι σήμερα εδώ, στη μεγαλύτερη γιορτή των απόδημων Ηπειρωτών της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας. Ευχαριστούμε για την τιμή που μας κάνατε. Το βραβείο είναι αφιερωμένο σε όλους τους Αετοπετρίτες, που ανιδιοτελώς και χωρίς κούραση έδιναν τα πάντα για την Αδελφότητα και αυτή τους επέστρεφε την ευτυχία. Η Αετόπετρα είναι η ζωή μας, είναι η πηγή μας, είναι ο δρόμος ο παντοτινός. Θα τη διαφυλάξουμε, όπως άλλωστε έκαναν και οι πρόγονοί μας εδώ και 123 ολόκληρα χρόνια. Ευχαριστούμε Πανηπειρωτική! Ευχαριστούμε Αετόπετρα!”



Το Χορευτικό της Αετόπετρας με το Λάβαρο της Αδελφότητας Αετόπετρας παρουσία της Υφυπουργού Κοιν. Συνοχής & Οικογένειας κα Μαρία-Αλεξάνδρα Κεφάλια

## Ετήσια Χειμερινή Χοροεσπερίδα της Αδελφότητάς μας

**Σ**τις 13 Ιανουαρίου 2024 πραγματοποιήθηκε η Ετήσια Χειμερινή Χοροεσπερίδα - κοπή της Πίτας - της Αδελφότητάς μας στο Belvedere στο Περιστέρι. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν περίπου 160 άτομα ανάμεσα στους οποίους η Πρόεδρος των Ηπειρωτών Γερμανίας κ. Δήμητρα Πέτσα, ο Πρόεδρος Ηπειρωτών Χαϊδαρίου κ. Δημήτρης Σούκης, ο Πρόεδρος Ηπειρωτών Αργυρούπολης κ. Κώστας Λώλης, η Πρόεδρος Αδελφότητας Φωτεινού κ. Βίκυ Μηλιώνη, η Πρόεδρος Αδελφότητας Κορνόραχης κ. Ευφροσύνη Παπαγεωργίου, ο Πρόεδρος του ΔΙΚΗΜ κ. Στέφανος Καραπέτσας, ο Γεν. Γραμματέας της Αδελφότητας Στρατίνιστας κ. Νίκος Κοτσίνης, η Γεν.



Γραμματέας και το Μέλος της Αδελφότητας Γρανισσοπούλας κ. Κική Σιόμπολα και κ. Σάκης Παπαθανασίου, το Μέλος του Δ.Σ. της Πανηπειρωτικής κ.

### ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Το Δ.Σ. της Αδελφότητας Αετόπετρας καλεί τα μέλη της Αδελφότητας στη Β' Τακτική Γενική Συνέλευση την **Κυριακή 31 Μαρτίου 2024 στις 10:30 π.μ.** στα γραφεία της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας, στην οδό **Κλεισθένους 15**, 105-52 Αθήνα (7ος όροφος), πλησίον του σταθμού μετρό «Ομόνοια», με τα εξής θέματα:

- Εκλογή Προέδρου και Γραμματέα της Γεν. Συνέλευσης
- Απολογισμός απερχόμενου Δ.Σ.
- Έκθεση Ελεγκτικής Επιτροπής
- Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής Αρχαιρεσιών
- Διεξαγωγή Αρχαιρεσιών για την εκλογή νέου Δ.Σ.
- Συζήτηση και λήψη αποφάσεων για σημαντικά προβλήματα της Αδελφότητας

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος  
Νικόλαος Γ. Ζέκης

Η Γεν. Γραμματέας  
Δήμητρα Γ. Μάνου

Οι αιτήσεις υποψηφιότητας για το νέο Δ.Σ. θα σταλούν μέχρι και την 24η Μαρτίου ταχυδρομικώς στα γραφεία της Αδελφότητας Αετόπετρας στην οδό: Ελευθερίου Βενιζέλου 91, 185-34 στον Πειραιά ή θα κατατεθούν ηλεκτρονικά στη Γραμματέα του Δ.Σ. στην ηλεκτρονική διεύθυνση [dimitrampn@gmail.com](mailto:dimitrampn@gmail.com). Τηλέφωνο για επιβεβαίωση παραλαβής: 6937476916

### ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ Α' ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Αδελφότητας καλεί όλους τους Αετοπετρίτες να παραστούν στην Α' Τακτική Γενική Συνέλευση, που θα γίνει την Κυριακή 21 Απριλίου 2024 και ώρα 10.30 μ.μ., στο Γραφείο της Αδελφότητας στον Πειραιά, οδός Ελευθ. Βενιζέλου 91, με τα εξής θέματα:

- Κατάθεση και έγκριση Προϋπολογισμού Εσόδων και Εξόδων για το έτος 2024 - 2025
- Εκλογή Ελεγκτικής Επιτροπής
- Εκλογή εκπροσώπων στην Πανηπειρωτική και στην Ομοσπονδία Καλαμά
- Ενημέρωση για το ακίνητο στον Πειραιά, την ψηφιοποίηση του αρχείου μας, τις επερχόμενες εκδηλώσεις στο χωριό και για άλλα τρέχοντα θέματα της Αδελφότητας

Με Αετοπετρίτικους χαιρετισμούς  
Το Δ.Σ.

## Λευτέρης Δρανδάκης

**Τα ξημερώματα της Πέμπτης 1 Φεβρουαρίου 2024 έφυγε από κοντά μας ο Δάσκαλος, ο Λευτέρης Δρανδάκης, ο οποίος υπηρέτησε το Λύκειον των Ελληνίδων με όραμα, αστείρευτη δημιουργικότητα και ακατάπαυστη εργατικότητα για πάνω από μισό αιώνα ως Καλλιτεχνικός Διευθυντής του ΛΤΕ.**

"Υπήρξε μπροστά από την εποχή του και αφιέρωσε όλη του τη ζωή στο Λύκειον των Ελληνίδων και στους σκοπούς του. Στο πρόσωπό του αναγνωρίζεται η βαθιά αγάπη για τη λαϊκή παράδοση, η ακούραστη και ενθουσιώδης έρευνα, το πάθος για τη διάσωση και την ανάδειξη των ελληνικών δημοτικών χορών και των τοπικών ενδυμασιών. Υπέγραψε τις μεγαλύτερες μουσικοχορευτικές παραστάσεις και είδε το έργο του να αναγνωρίζεται εντός και εκτός συνόρων. Ανήσυχο και ακούραστο πνεύμα, υπήρξε πάνω απ' όλα «Δάσκαλος» με την πιο ουσιαστική σημασία της λέξης. Ο θάνατός του στερεί από το Λύκειον των Ελληνίδων μια μοναδική προσωπικότητα, από εκείνες τις λίγες που έχουμε τη χαρά και τη χάρη να συναντούμε κάποτε στη ζωή μας.

Η Πρόεδρος, το Διοικητικό Συμβούλιο, η Χορευτική Ομάδα και το προσωπικό του Λυκείου των Ελληνίδων τον αποχαιρετούν με βαθιά θλίψη, κρατώντας στην καρδιά τους και άσβεστη στη μνήμη τους τη θύμησή του - εκείνη που κι ένα ματσάκι βασιλικός θα είναι αρκετό να τη φορτίσει!" (Πηγή: Λύκειον των Ελληνίδων)

Σήμερα πενθεί όλο το Λύκειον των Ελληνίδων. Όλοι όσοι συνεργαστήκαμε στο διάβα του. «Η γραφή, ο χορός και το τραγούδι είναι μαρτύριο και μαρτυρία μαζί». Επί δεκαετίες ως Καλλιτεχνικός Διευθυντής του Λυκείου κατέγραψε τα ήθη και έθιμα διαφόρων περιοχών της Ελλάδας. Πρώτος αυτός δημιούργησε παραστάσεις βασισμένες στον παραδοσιακό χορό και στο τραγούδι με τέτοιον τρόπο, που αποτέλεσαν και αποτελούν έμπνευση και οδηγό για όλους και ειδικά για όσους δημιουργούν μέσω της παράδοσης.



Τίμησε την Αετόπετρα αλλά τον τίμησε κι αυτή. Ήρθε στο χωριό μας, για να παρακολουθήσει και να καταγράψει το παραδοσιακό πανηγύρι της Αγίας Παρασκευής το 2009. Έκτοτε, ρωτούσε και αναφέρονταν συχνά στον τόπο μας.

Η τελευταία του μεγάλη παράσταση αφορούσε την Ήπειρο. Ήταν στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών με τίτλο «Αλησμόνω και Χαίρομαι», στις 2 Οκτώβρη του 2023, όπου ενσωμάτωσε σε αυτήν πολλά καλλιτεχνικά στοιχεία της Αετόπετρας.

Σε ευχαριστούμε πολύ, Δάσκαλε για όσα μας πρόσφερε.

Καλό σου ταξίδι στην αιωνιότητα.

Νικόλαος Γ. Ζέκης

## Επικήδειος Γρηγόρη Μάνου

Αγαπημένη μας Αετοπετρίτη Γρηγόρη, αγαπημένη μου θείε,

Ελαχε σε μένα, στο θλιβερό άκουσμα του θανάτου σου, με την ιδιότητα του Προέδρου της Αδελφότητας, να εκφωνήσω τον επικήδειο λόγο, εις μνήμην και εις ανάπαυσιν της ξεχωριστής ψυχής σου. Σε κλαίμε σήμερα όλοι όσοι σε εκτιμήσαμε, οικογένεια, συγγενείς, φίλοι, συναδέλφοι, όλοι αγαπημένοι σου και σε προπέμπουμε στην τελευταία σου κατοικία. Ο χαμός σου μας κοστίζει, παρότι φεύγεις πλήρης ημερών, πλήρης εμπειριών, πλήρης ιδεών. Τι να πρωτοπεί κανείς για το μεγαλείο της προσωπικότητάς σου. Εσύ πρώτος μας δίδαξες ότι με όραμα, αλtruισμό, σφροσύνη αλλά και μετριοπάθεια μπορούμε να καταφέρουμε τα πάντα. Θαύμαζα από μικρός τον οξυδερκή σου νου, το αληθινό και διαγυγές πνεύμα σου και αυτή την ξεχωριστή, τη σχεδόν μοναδική ικανότητά σου να θυμάσαι τα πάντα: ημερομηνίες, χρονολογίες, συμβάντα ακόμα κι ασήμα-

να, όσα δηλαδή οι άλλοι απλά προσπερνούν. Μεστός πάντοτε σε νοήματα, με αυξημένη ικανότητα σκέψης, επιλεκτικός, αθόρυβος, κυνηγός και γνώστης του ιδανικού, της ιδανικής κοινότητας, της ιδανικής πολιτείας. Κάτω απ' τη μασχάλη σου πάντοτε ένα βιβλίο. Σκέψεις δικές σου, σκέψεις άλλων. Γιατί πάντοτε ήθελες να σκέφτεσαι...

Πρώτοι οι αντάρτες διέκριναν την ευφύια σου και θέλησαν να σε πάρουν κοντά τους. Δεκαετησίων χρόνων εντασσόμενος στα Αετόπουλα, στην ομάδα νέων των εθνικοαπελευθερωτικών οργανώσεων του ΕΑΜ και της ΕΠΟΝ, βοήθησες χτυπημένους και ασθενείς και γνώρισες ήδη από τα νιάτα σου τον δρόμο της πάλης και του αγώνα. Όμως, το μεγάλο σου όνειρο, να καταφέρεις να γίνεις δάσκαλος, δεν πραγματοποιήθηκε ποτέ, στερώντας από το εκπαιδευτικό σύστημα ένα λαμπρό μυαλό κι από τις μαθητικές αίθουσες ένα φωτεινό παράδειγμα μίμησης για τις νεότερες γενιές. Ο λόγος που δεν εντάχθηκες στο μετερίζι των διδασκόντων δεν έγκειτο φυσικά στην έλλειψη τυπικών προσόντων, αλλά στις πολιτικές σου πεποιθήσεις, τις οποίες ουδέποτε αποποιήθηκες και τις οποίες κάποιος δεν τις ενστερνίστηκεν, με αποτέλεσμα να σου θέσουν εμπόδια απαγορευτικά για την εκπλήρωση του ονείρου σου. Αυτή ήταν η τιμωρία σου και η δική τους φυσικά. Κρίμα κι άδικο στ' αλήθεια. Εργάστηκες ως λογιστής, ασχολούμενος με αριθμούς, που σε γοήτευαν.

Λένε ότι οι άνθρωποι μένουν στην ιστορία με τη συνέχειά τους, δηλαδή με τους απογόνους. Αφήνεις πίσω σου λοιπόν τον

καρπό της συνέχειάς σου, τον οποίο κουβαλά η οικογένειά σου, όμως αφήνεις παρακαταθήκη και κάτι άλλο: την ίδια τη ζωή μέσα από τη μνήμη και τα γραπτά σου. Ο κόσμος θα σε θυμάται και από τις καταγεγραμμένες λεπτομερείς αλήθειες σου, τον λόγο και την έκφρασή σου. Πολύτιμη η πένα σου, πολύτιμη η γνώση μέσα από σένα.

Το γράψιμο ήταν η κινητήριος δύναμή σου, η ευλογία σου. Μόνο η αδυναμία να γράφεις θα σε γονάτιζε. Μόνο αυτό θα σε κατέβαλε. Δυνατός και υγιής ως την τελευταία σου ώρα, χωρίς φάρμακα, αρνιόσουν ακόμα και το ντεπόν. Τόσο περήφανος, αυτάρκης, δυνατός, χωρίς να εξαρτάσαι ποτέ από κανέναν. Απεχθανόσουν άλλωστε τους οσφυοκάμπτες.

Στην Αδελφότητά μας, θυμόμαστε, ανατρέχουμε στο παρελθόν, αναφερόμαστε και βασιζόμαστε σε αυτό, με αγάπη στην παράδοση, στις αξίες, στην ιστορία μας. Οφείλουμε να τον θυμόμαστε, λοιπόν, τον αγαπημένο μας Γρηγόρη. Γιατί με το ήθος του και τη στάση ζωής του, αποτέλεσε ένα φωτεινό παραδειγμα μελέτης του τόπου μας και των παραδόσεών μας.

Προβάλλει επομένως ακόμη μεγαλύτερη η ανάγκη μας, για να σώσουμε και να ψηφιοποιήσουμε την ιστορία μας και οτι μας απέμεινε. Είναι η ευκαιρία και η αφορμή μας η σημερινή μέρα.

Γρηγόρη, η γη ανοίγει σήμερα, για να δεχθεί το σώμα σου. Ας είναι ανάλαφρο το σώμα που σε σκεπάζει. Η ψυχή σου όμως θα παραμείνει ζωντανή και ελεύθερη, όπως ήταν πάντοτε. Αιώνια η μνήμη σου και καλόν παράδεισο. Των αετών η ψυχή δε χωράει στα μάρμαρα.

## Κοινωνικά

### Πένθη

• Στις 5 Μαρτίου 2024 πέθανε η συγχωριανή μας **Ευλαμπία** σύζυγος Γεωργίου Κων. **Παππά**. Η κηδεία της έγινε στις 7 Μαρτίου στο Νεκροταφείο Πετρούπολης.

### Μνημόσυνο

• Τελέστηκε στις 7 Ιανουαρίου 2024 στον Ι.Ν. του Αγ. Αντωνίου στο Β' Κοιμητήριο Αθηνών επιμνημόσυνη δέηση στη μνήμη της συγχωριανής μας **Βασιλικής Τσαμπούρη - Κουρή**, η οποία υπηρέτησε επί σειρά ετών την Αδελφότητά μας ως Γεν. Γραμματέας και μέλος του Δ.Σ.

Η Αδελφότητα εκφράζει τα ειλικρινή της συλλυπητήρια στους οικείους και τις οικογένειές τους.

### Προσφορές

• Τα υλικά για τη Βασιλόπιτα στη Χοροεσπερίδα μας στο Bevedere προσέφεραν οι **Χρήστος Νούσης** του Αντώνη και ο **Βασίλης Νούσης** του Σωτήρη, ενώ την προετοιμασία και το ψήσιμο ανέλαβε η οικογένεια του Θεόδωρου Παν. Παππά.

• Ο **Ιωάννης Νικολάου**, κοντοχωριανός από την Ιερομνήμη, προσέφερε και φέτος τα βραβεία για τους εισαχθέντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και τα φλουριά για τη Βασιλόπιτά μας.

• Η **οικογένεια Τ. Τόλη** σε συνεννόηση με την Αδελφότητα πρόσφερε στους μόνιμους κατοίκους του χωριού μας γιορτινά χριστουγεννιάτικα εδέσματα.

• Ο **Γιώργος Κων. Παππάς** προσφέρει 50 ευρώ για τους σκοπούς της Αδελφότητας στη μνήμη της συζύγου του Ευλαμπίας

Η Αδελφότητα τους ευχαριστεί θερμά όλους για τις πολύτιμες προσφορές τους.

• Η **Αθηνά** σύζυγος **Παναγιώτη Κ. Λαυρέντζου** προσέφερε στην Εκκλησιαστική Επιτροπή το ποσό των 50 ευρώ, για τις ανάγκες της εκκλησίας της Αγίας Παρασκευής, στη μνήμη του συζύγου της.

Η Εκκλησιαστική Επιτροπή την ευχαριστεί θερμά.

## Άσμα μνημόσυνο στους κεκοιμημένους της Αετόπετρας

της ΧΡΥΣΑΥΓΗΣ ΕΥ. ΚΟΛΛΙΟΥ

Το κείμενο που ακολουθεί εστάλη στην Αδελφότητα παραμονές Δεκαπενταύγουστου. Δημοσιεύεται τώρα, γιατί θεωρείται πιο επίκαιρο και πιο τιμητικό από ποτέ λόγω της βράβευσης της Αδελφότητας.

**Ξένος κι αν είσαι κι αν θα 'ρθεις στα μέρη ετούτα δώθε, θα δεις ένα ψηλό βουνό, παλιό, αρματωμένο, Γέροντα το λατρεύανε, τον λέγαν Κασιδιάρη Ο κόσμος το δρασκέλιζε κι αυτό φυλλοβολούσε.**

**Φωλιάζουν όλα τα πουλιά, στους λόγγους μες στα δάση, σωπαίν' και τούτο το βουνό ο Γερο Κασιδιάρης, αγέρας κι αν εφύσηξε μάζεψε τα στοιχεία του, μέχρι να βγουν, μέχρι να 'ρθουν οι Μολοσσοί Τιτάνες, οι γιοι του Μεγαλέξαντρου, οι Αετοπετρίτες.**

**Κι όσο να βγουν κι όσο να 'ρθουν οι αετοί του Πύρρου, συντάσσονταν, μαζώνονταν να ειπούν τα τιμημένα της τάβλας και της κλεφτουριάς και της Ηπείρου όλης. Αναστενάζουν οι χείμαρροι, θροίζονται τα δέντρα, αναχαράζει η αυγή κι οι πέτρες κροταλίζουν, υμνούν οι λιονταρόψυχοι την παλιγγενεσία.**

**Χορεύουν γέροι με τις νιές, οι ντόπιοι κι οι διαβάτες, κι οι άντρες οι περήφανοι γιομίζουν τα ποτήρια, θρήνοι, καημοί, ξενιτεμός, ερωτικά τραγούδια.**

**Κι απ' τη βουή και απ' τη χαρά, στο χώμα που πατούνε, αηδόνι αρχεί και κελαηδεί μ' ανθρώπινη λαλίτσα: «Ξυπνήστε εσείς που κείτεσθε, κι όσοι κοιμάστε χρόνια, Ανοίξτε και σεις μνήματα, τάφοι ξεχορταριάστε Ξυπνήστε και δεν πέθαναν της γης οι ανδρειωμένοι».**

**Και ξάφνου ευθύς σηκώνονται, όμορφοι στη θωριά τους: «Μεις είμαστε οι αετοί, οι νεκροφιλημένοι, Θάνατο δεν γνωρίσαμε μήτε αιώνιο ύπνο, κι ο Άδης μας φοβήθηκε και υπομένει χρόνους. Μην κλαίτε χήρες κι ορφανά στον πάνω κόσμο. Μην κλαίτε και ξημέρωσε ο Αλωνάρης μήνας. Μην κλαίτε και η λησμονιά δεν ήρθε να μας πάρει. Και συ αθληφόρε Μάρτυρα κι Αγιά Παρασκευή μας, Ξημέρωσε, προστάτεψε και τα δικά μας μάτια, Να δούμε απόγονους θεριά, με πίστη, αξία, γνώση. Τότες οι ψυχές μας χαιρόνται, πιάνονται αγκαλιασμένες, βαρούν κλαρίνα και βιολιά και κάνουνε τρισάγιο».**

**Ο Κασιδιάρης κύρτεψε ωσάν να προσκυνούσε. Κι απ' όλα τα μνημόσυνα, θρήνοι πολυφωνούνε. Μη σκούζετε και έφτασε το Πάσχα της Παρθένου, να φιληθούν, να χωρεθούν, να αναστηθούνε όλοι.**

ΑΕΤΟΠΕΤΡΙΤΙΚΑ ΝΕΑ  
Ιδιοκτήτης  
Αδελφότητα Αετόπετρας  
Δωδώνης Ηπείρου  
Ελ. Βενιζέλου 91  
185 34,, Πειραιάς  
τηλ.-fax: 210-4224262

Εκδότης:  
Ο Πρόεδρος  
της Αδελφότητας  
Νικόλαος Ζέκης  
Τοσίτσα 14  
Ηλιούπολη  
τηλ. 210 9737445

αποστολή συνεργασιών  
& κειμένων ηλεκτρονικά:  
klonodesign@gmail.com  
Σχεδιασμός:  
Α. Χαλκιάπουλος

# Η βράβευση της Αδελφότητας

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΑΝΟΣ

25 Φεβρουαρίου 2024

Ημερομηνία γεμάτη συγκίνηση

Ημερομηνία γεμάτη ιστορία

Μια φωτογραφία αξίζει 1000 λέξεις

Δεκάδες φωτογραφίες πόσες λέξεις αξίζουν;

**Α**πό πού να αντλήσεις λεξιλόγιο, για να περιγράψεις αισθήματα και συναισθήματα εκείνης της μαγευτικής ημέρας;

Ας γυρίσουμε λίγες ημέρες πιο πίσω. Ένα περιστατικό Αετοπετρίτικης σύμπνοιας μου προκάλεσε ρίγη ενθουσιασμού και συγκίνησης. Περιστατικό που δεν μπορεί να περιγράψει καμία φωτογραφία.

Ένα αξιόλογο τέκνο της αποδημίας και σημερινός Πρόεδρος του χωριού μας, ο Δημήτριος Π. Μπάτσος είχε κυριευθεί από μια έντονη επιθυμία. Δεν έπρεπε μια τέτοια ξεχωριστή γιορτή να αρκестεί στις ανακοινώσεις του Facebook. Έπρεπε και πρέπει το Αετοπετρίτικο στοιχείο να γίνει κοινωνός από πρώτο χέρι. Αν και ευρισκόμενος στα Γιάννενα, επικοινωνήσε με την δασκάλα του παιδικού χορευτικού Αναστασία Γάρδα, στον Πειραιά. Αποφάσισαν να θέσουν στον Πρόεδρο της Αδελφότητας Νίκο Ζέκη τη σκέψη τους. Ο Πρόεδρος όχι μόνο δέχτηκε, αλλά θεώρησε σπουδαία τη σκέψη τους. Αποφάσισαν να ειδοποιήσουν προσωπικά όσους περισσότερους συγχωριανούς μπορούσαν και ο ένας με τον άλλον, για να υπάρχει μια ευρύτερη επικοινωνία. Έτσι, λοιπόν, ο Πρόεδρος του χωριού από τα Γιάννενα, η δασκάλα του παιδικού χορευτικού από τον Πειραιά και ο πρόεδρος της Αδελφότητας ενημέρωσαν προφορικά όσους μπόρεσαν. Παράλληλα, πληροφορούσαν ότι εάν κάποιος ή κάποια επιθυμούσαν να χορέψουν με παραδοσιακές ενδυμασίες εκείνη την ημέρα, να το δηλώσουν. Δια του τρόπου αυτού, η επικείμενη βράβευση αποκτούσε σάρκα. Οι Αετοπετρίτες και Φίλοι μας όχι μόνο θα χόρευαν, όσοι επιθυμούσαν, όχι μόνο θα παρευρίσκονταν όσοι μπορούσαν, αλλά θα πήγαιναν σε μια προκαθορισμένη κερκίδα του ΣΕΦ.

Με τη σκέψη αυτή ανεβαίναμε την ημικυκλική σκάλα του σταδίου μαζί με την Αλεξάνδρα. Μπαίνοντας μέσα, πριν στρίψουμε το κεφάλι μας, για να εντοπίσουμε το συγκεκριμένο σημείο, είδαμε υψωμένα χέρια να μας προσκαλούν. Είχε προηγηθεί από νωρίς, σημαντικός αριθμός συγχωριανών και φίλων μας. Από τη μια άκρη μέχρι την άλλη του «παρκέ» είχαν αναπτυχθεί οι ενότητες των διάφορων συλλόγων.

Και ήρθε η στιγμή μιας πραγματικής ιεροτελεστίας. Ένα μεγάλο γκρουπ ανδρών-γυναικών-εφήβων και μαζί τους οι φίλοι του χωριού μας, δημιουργώντας ένα ημικύκλιο, έχοντας στη μέση τη σημαία της Αδελφότητάς μας, πλησίαζε σιγά-σιγά προς την εξέδρα των επισήμων. Πρώτη ακούγεται η φωνή της Εφόρου Δημοσίων Σχέσεων της Πανεπιστημιακής Μαρίκας Γκόνη: «Η Πανεπιστημιακή Συνομοσπονδία Ελλάδας βραβεύει την Αδελφότητα Αετόπετρας που από το 1901 δραστηριοποιείται ενεργά στην αποδημία...»

Ο Πρόεδρος της Πανεπιστημιακής Μάκης Κιάμος-Χήτος: «... Με ιδιαίτερη συγκίνηση

κάνουμε την βράβευση αυτή, διότι η Αετόπετρα είναι ένα ζωντανό κύτταρο της αποδημίας και μάλιστα από τις αρχαιότερες Αδελφότητες του λεκανοπεδίου Αττικής...»

Ο Πρόεδρος της Αδελφότητάς μας Νίκος Ζέκης ευσταλής, ωραίος, καλοντυμένος, με σταθερή μεν φωνή αλλά με εμφανή την προσπάθεια να συγκρατήσει την συγκίνηση του: «... το βραβείο είναι αφιερωμένο σε όλους τους Αετοπετρίτες που ανιδιοτελώς και χωρίς κούραση έδιναν τα πάντα για την Αδελφότητα και αυτή τους επιστρέφει την ευτυχία...»

Στην συνέχεια κατευθύνεται στην πλευρά που βρίσκονταν οι Αετοπετρίτες έχοντας «αγκαλιά» το μεγάλο έπαθλο της Πανεπιστημιακής. Ένα έπαθλο στο οποίο έχει συμπτυχθεί μια ένδοξη πορεία ακριβώς 123 ετών, που άρχισε στις 22 Φεβρουαρίου 1901.

«Εν Αθήναις σήμερον την εικοστήν δευτέραν (22) του μηνός Φεβρουαρίου ενεστώτος έτους 1901 υπό τον προσωρινόν προεδρεύον Χριστόδουλον Μάνου και τον προσωρινόν γραμματέα Δημήτριο Α. Θεμελή της Αδελφότητας των Κοσολιανιτών ανεγνώσθη και επικυρώθη ομοφώνως το καταστατικόν της Αδελφότητας συγκείμενον εξ άρθρων τεσσαρακοστώ τεσσάρων...»

25 Φεβρουαρίου 2024

22 Φεβρουαρίου 1901

123 χρόνια κοινωνικής, εθνικής, αδελφικής πορείας

Με αισιοδοξία συνεχίζουμε!

Χάριν των παρόντων αλλά κυρίως των μελλοντικών αναγνωστών, επιθυμώ ν' αναφέρω όσους και όσες τίμησαν αυτή την ημέρα χορεύοντας με παραδοσιακές ενδυμασίες που είχε φροντίσει η Αδελφότητα να υπάρχουν.

Λεμονιά Νούση, Σύμβουλος Διοικητικού Συμβουλίου Αδελφότητας, Ναταλία Καραντάνη, Βαγγέλης Καραντάνης, Βασίλης Νούσης, Βασίλης Μερσινιάς Αλεξάνδρα Β. Μερσινιά, Δημήτρης Ευ. Μάνος, Δημήτριος Π. Παππά, Αρχοντία Σαράντου, θυγατέρα Μαρίας, Παναγιώτης Παππάς, Μαριλέτα Μάνου, Λίλιαν Τσαμπουρή, Ιουλίτσα Λαυρέντζου, Αργυρώ Ζόγκαρη, Μηνίτσα Σιουλή, Δήμητρα Γ. Μάνου, Γ.Γ Αδελφότητας, Δώρα Τριανταφύλλου, Αναστασία Γάρδα, Νίκος Γάρδας, Δημήτριος Κοσμίδης, Σύμβουλος Δ.Σ. Αδελφότητας, Άντζελα Μυλωνά, σύζυγος Δημήτρη, Ιωάννα Τζαβάρα, Γωγώ Μάνου Μηνιώτη, Νίκος Μηνιώτης, Χρήστος Α. Νούσης, Σύμβουλος Δ.Σ. Αδελφότητας, Λίτσα Νούση, Παναγιώτης Κουτσουδάκης, γιος της Συμβούλου του Δ.Σ. Αδελφότητας Ρόης Μαντζίου, Παύλος Γ. Μηνιωνής και ο Πρόεδρος Νίκος Γ. Ζέκης.

Τη χορευτική ομάδα την πλαισίωσαν οι παρακάτω επώνυμοι φίλοι και φίλες του χωριού μας: Λίτσα Γκούνα Ένεζλη, σύζυγος του επίτιμου μέλους της Αδελφότητας Κώστα Ένεζλη, Κική Σιόμπολα, η οποία είχε δηλώσει στο παρελθόν ότι, αν δεν ήταν Γρανιτοπουλιώτισσα, ήθελε να είναι Αετοπετρίτισσα, Αρετή Ελένη Φράγκου, Τόνια Τσιούρη, Ελένη Σερίφη, Κωνσταντίνα Βασίλη, Λουίζα Μαχαλιώτη, Κατερίνα Μουτζούρη, Ζωή Κρίνα, Ελένη Ντάσιου, Σταύρος Νικολάου, Τάσος Τόλης, Βαγγέλης Αγόρας, Στέφανος Πλιακώνης, Δημήτρης Γαλάνης, Φώτης Μυλωνάς.

## ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΜΕ ΤΙΤΛΟ «Ο ΔΙΚΟΣ ΜΑΣ ΗΡΩΑΣ» ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΠΑΝΟΥ

Την Τετάρτη 21/2/2024, ημέρα της επετείου απελευθέρωσης της πόλης των Ιωαννίνων, η Αδελφότητα Αετόπετρας Ζίτσας Ιωαννίνων παρευρέθη μέσω του Αντιπροέδρου της Βασίλη Μάνου στην παρουσίαση του βιβλίου του Βασίλη Πάνου (η μητέρα του είναι η Σοφία Μιχ. Μάνου).



Ο Αντιπρόεδρος της Αδελφότητας με τον συγγραφέα Βασίλη Πάνο

Ο Βασίλης Πάνος γεννήθηκε στην Ηλιούπολη της Αττικής το 1958, όμως ποτέ δεν ξέχασε τον τόπο καταγωγής του, ένα μικρό χωριό των Ιωαννίνων, το Λίθινο (είναι το χωριό του πατέρα του) και την Αετόπετρα (χωριό καταγωγής της μητέρας του). Σπούδασε στην Ανωτάτη Θεολογική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και υπηρέτησε για 37 χρόνια στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, διατελώντας 11 έτη ως υποδιευθυντής και 14 ως διευθυντής. Κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής του πορείας υλοποίησε πολλά πολιτιστικά και περιβαλλοντικά προγράμματα, δίνοντας στα παιδιά την ευκαιρία να ανακαλύψουν την ανεκτίμητη αξία της παράδοσης και να αναπτύξουν απέραντη αγάπη για το περιβάλλον και τη φύση.

Το βιβλίο αυτό –που αποτελεί την πρώτη επαγγελματική προσπάθεια του συγγραφέα– αναφέρεται στον ήρωα Παναγιώτη Πάνο, αδελφό του παππού του, ο οποίος πολέμησε στους Μακεδονικούς πολέμους και εναντιώθηκε στους Τούρκους των Ιωαννίνων. Δημιούργησε πολλά προβλήματα σε αυτούς, βοηθώντας παράλληλα τους συγχωριανούς του. Ο ήρωας μας δεν πρόλαβε να χαρεί την απελευθέρωση των Ιωαννίνων, διότι σε μικρή ηλικία (μόλις 22 ετών) εφρονεύθη κατά τη διάρκεια του πολέμου.

Την ιδιοσυγκρασία, την λεβεντιά, καθώς και το ανυπότακτο πνεύμα του περιγράφει ο συγγραφέας μας, φροντίζοντας να εμπλουτίσει το έργο του δημιουργώντας εικόνες που τονίζονται με το υπέροχο γλωσσάρι που χρησιμοποιεί, βγαλμένο από την τότε καθημερινότητα των χωριών μας. Οι πληροφορίες που τροφοδοτούν το σύγγραμμά του έχουν παρθεί από προφορικές μαρτυρίες του παππού του (όπως αναφέραμε προηγουμένως ήταν αδελφός του ήρωα), καθώς και επιστημονική αναζήτηση στα διάφορα αρχεία που τόσοι μας έστι, ώστε να αποδοθεί στον ήρωα Παναγιώτη Πάνο η πραγματική διάσταση των ανδραγαθιών του. Το βιβλίο με γλαφυρό ύφος καταφέρνει να μεταφέρει τον αναγνώστη σε αυτήν την εποχή και να του παρουσιάζει τη ζωή των σκλαβωμένων Ελλήνων.

Ευχόμαστε, λοιπόν, από την πλευρά μας στον αγαπητό μας Βασίλη Πάνο αυτό το βιβλίο να είναι η αρχή ενός υπέροχου ταξιδιού, που θα του προσφέρει τη δυνατότητα της μεταλαμβάνουσας των γνώσεων (δικές του και όποιων ανασύρει από τις μελέτες του) σε όλους εμάς.

Βασίλης Ανδρ. Μάνος

## Ευχαριστήριο Μήνυμα

- Το Δ.Σ. της Αδελφότητας ευχαριστεί όλους όσους προσέφεραν τον οβολό τους και για φετινό ημερολόγιό μας.

Σε αυτή τη δύσκολη οικονομικά εποχή, η ανταπόκριση συνεχίζει και είναι ικανοποιητική και αυτό μας δίνει μεγαλύτερη δύναμη και ευθύνη, για να συνεχίσουμε το έργο της Αδελφότητας.

- Με αφορμή τη βράβευση της Αδελφότητάς μας από την Πανεπιστημιακή Συνομοσπονδία Ελλάδας θέλουμε να ευχαριστήσουμε όλους όσους κατέφθασαν στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας (χορευτές και μη), για να συμμετέχουμε και να ζήσουμε όλοι από κοντά τη μεγάλη αυτή στιγμή. Ειδικά δε τους Δημήτρη Μπάτσο και Αργυρώ Ζόγκαρη, που κίνησαν από Ιωάννινα και Πρέβεζα αντίστοιχα. Η συγκίνηση βλέποντας διαφορετικές γενιές Αετοπετρίτων να συνυπάρχουν, να συμμετέχουν και να γιορτάζουν μαζί είναι μεγάλη και η κίνηση αυτή μόνο ελπιδοφόρα μπορεί να είναι για το μέλλον της Αδελφότητας και κατά συνέπεια του χωριού μας. Η Αδελφότητα συσπειρώνει τους Αετοπετρίτες και ας παραμείνουμε έτσι. Συσπειρωμένοι και ενεργοί.

- Πολλές ευχαριστίες και για τους χορευτές του χορευτικού μας που δεν έλκουν καταγωγή από το χωριό μας. Η συμμετοχή και η προσπάθειά τους είναι συγκινητική και εξαιτίας τους κρατήθηκε ζωντανό και ενεργό το χορευτικό μας κάθε εβδομάδα έχοντας στο ενεργητικό του εκατοντάδες παραστάσεις και κοινωνώντας το όνομα της Αετόπετρας σε όλη την Ελλάδα. Η χαρά μας είναι διπλή, γιατί μας έχουν αγκαλιάσει και έχουν ενσωματωθεί μαζί μας σε όλες τις όμορφες στιγμές που ζούμε είτε στην Αθήνα είτε στο χωριό μας.

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ**  
ανακαινισμένη  
τακτοποιημένη  
κατοικία στο κέντρο  
της Αετόπετρας.  
Λεπτομέρειες στο  
τηλέφωνο :  
6937559965

**ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ** προς άμεση χρήση  
**ΙΣΟΓΕΙΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ**  
ιδιοκτησίας της Αδελφότητάς μας,  
στην οδό Ελ. Βενιζέλου 91, Τ.Κ. 18534, Πειραιάς.  
Για περαιτέρω πληροφορίες παρακαλούμε επικοινωνήστε με  
οποιοδήποτε μέλος του Δ.Σ.

## ΣΤΗΛΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

**Μ**ε μια σειρά ενεργειών που αποσκοπούν στην επίλυση διαφόρων μικρο-προβλημάτων στο χωριό, ξεκίνησε η νέα χρονιά για την Αετόπετρα.

Πιο συγκεκριμένα, ολοκληρώθηκε η αντικατάσταση των καμένων λαμπτήρων του δημοσίου φωτισμού, καθώς επίσης και η αντικατάσταση της ηλεκτροδότησης στην κολώνα που, από την ολοκλήρωση της κατασκευής του ξενώνα, κρατούσε στο σκοτάδι ολόκληρο το σοκάκι που οδηγεί από το σπίτι του κ. Σπύρου Κουμπή, στο σπίτι του αείμνηστου Πέτρου Νούση.

Μέχρι σήμερα, κατόπιν σχετικών αιτημάτων, έχουν επισκεφθεί την Αετόπετρα:

**1. ο Αντιδήμαρχος Πρωτογενούς Τομέα, Εμπορικών Δραστηριοτήτων, Πρασίνου, Αθλητισμού και συντήρησης αθλητικών υποδομών** κ. Δημητρίου Δημήτριος, μαζί με εξωτερικό συνεργάτη του Δήμου Ζίτσας, για επιβεβαίωση των προβλημάτων που τέθηκαν υπόψη του και τον σχεδιασμό τρόπου δράσης για την επίλυση όσων προβλημάτων προκύπτουν από δέντρα επικινδύνων για την ασφάλεια συγχωριανών και περιουσιών.

**2. Κλιμάκιο του ΔΕΔΔΗΕ**, αποτελούμενο από μηχανικό, τεχνικούς και τοπογράφο, για

την αποκατάσταση βλάβης στον δημόσιο φωτισμό του κάτω οικισμού, που προκλήθηκε, όταν κολώνα μεταφοράς ρεύματος, λόγω των διαρκών καθιζήσεων που παρατηρούνται στο σημείο, βρέθηκε κυριολεκτικά αιωρούμενη στον αέρα με αποτέλεσμα να κοπεί το καλώδιο. Το συνεργείο αποκατάστασης έχει ήδη ξεκινήσει τις εργασίες (τοποθέτηση νέων στηλών σε διαφορετικά σταθερά σημεία) και ο φωτισμός αναμένεται να αποκατασταθεί πολύ σύντομα.

**3. Τέλος**, και για τον ίδιο λόγο, **συνεργείο του ΟΤΕ** που διαπίστωσε πως πρέπει να αντικατασταθεί κολώνα στη θέση «Χαλίκι». Το ίδιο το συνεργείο ανέλαβε την ενεργοποίηση της διαδικασίας και είμαστε εν αναμονή της ειδοποίησης για τον χρόνο δράσης της υπηρεσίας.

Μέσα από την ουσιαστική συνεργασία που από την πρώτη ημέρα ανάληψης των καθηκόντων μου έχει αναπτυχθεί με κάθε έναν από τους λιγοστούς κατοίκους του χωριού - τους οποίους και ευχαριστώ θερμά - εντοπίζονται διαρκώς σημεία δράσης που θα διασφαλίσουν τη διατήρηση αλλά και την ανάπτυξη της ποιότητας των συνθηκών διαβίωσης στον πολύπαθο τόπο που όλοι αγαπάμε!

Δημήτρης Π. Μπάτσος

## Έκτακτη Γενική Συνέλευση

Πραγματοποιήθηκε στις 24 Ιανουαρίου 2024 στο γραφείο της Αδελφότητας Αετόπετρας, που βρίσκεται επί της οδού Ελευθερίου Βενιζέλου 91 στον Πειραιά, μετά από πρόσκληση του Προέδρου Ζέκη Νικολάου, η Έκτακτη Γενική Συνέλευση που είχε αναγγελθεί και που αφορούσε σημαντικές αποφάσεις για το μέλλον της ακίνητης περιουσίας της Αδελφότητας. Παραβρέθηκε σύσσωμο το Διοικητικό Συμβούλιο μαζί με μέλη της Αδελφότητας μας. Η προσέλευση ήταν ικανοποιητική (πάνω από 40 άτομα) και έγινε διάλογος σε πολύ καλό κλίμα με κίνητρο και γνώμονα το όφελος της Αδελφότητάς μας.

Ευχαριστούμε όσους προσήλθαν σε αυτήν την τόσο σημαντική Συνέλευση, βοήθησαν στο να εξασφαλιστεί η συνέχεια και έδειξαν με τη συμμετοχή τους πόσο ενεργή και πρωτοπόρος συνεχίζει να είναι η Αδελφότητά μας στην 123άχρονη πορεία της.

Ο Πρόεδρος καλωσόρισε τα μέλη της συνέλευσης και στη συνέχεια κρατήθηκε ενός λεπτού σιγή για τους Αετοπετρίτες που έφυγαν το 2023.

• Στη συνέχεια, η νομικός και μέλος του Δ.Σ., Παρασκευή Παππά, αναφέρθηκε με λεπτομέρειες στο ιστορικό της οφειλής του φούρνου. Αναφέρθηκε στα βήματα που έχει ακολουθήσει το Δ.Σ. μέχρι τώρα για το αρτοποιείο, όπως την έξωση, την υποθήκη του ακινήτου που ανήκει στον απερχόμενο ενοικιαστή, τον καθαρισμό του φούρνου, την αναζήτηση νέου ενοικιαστή.

• Συζητήθηκαν οι πολλαπλές προσπάθειες της Αδελφότητας να βρει ενοικιαστή για τον φούρνο και αναφέρθηκαν τα νέα δεδομένα στον χώρο της αρτοποιίας, τα οποία καθιστούν ιδιαίτερα δυσχερή την εξεύρεση νέου ενοικιαστή.

• Ο Πρόεδρος της Αδελφότητας διάβασε το άρθρο 2 του καταστατικού και βάσει της προηγούμενης συζήτησης πρότεινε την αλλαγή χρήσης του ακινήτου. Διαβάστηκαν τα άρθρα 25 και 26, ώστε να ψηφιστεί η αλλαγή αυτή στη συνέλευση.

• Επιπλέον, ανέφερε κάποιες συγκεκριμένες προτάσεις ενδιαφερομένων για το ακίνητο και ζήτησε από τα μέλη της Συνέλευσης την έγκρισή τους, ώστε το Δ.Σ. να προχωρήσει σε διαπραγματεύσεις.

• Όλα τα παρευρισκόμενα μέλη πλην ενός συμφώνησαν στην αλλαγή χρήσης του φούρνου. Γενικότερα, οι αποφάσεις της Συνέλευσης εγκρίθηκαν με ονομαστική ψηφοφορία κατά πλειοψηφία 97%.

## Ο Λόγος του Προέδρου:

...

“Όπως ξέρετε, εδώ και χρόνια μάς βασανίζει η εύρυθμη λειτουργία και χρήση ενός μεγάλου περιουσιακού στοιχείου της Αδελφότητας, αυτό του αρτοποιείου.

Να υπενθυμίσουμε ότι κατά την διάρκεια της οικονομικής κρίσης της χώρας, σεβόμενοι και λογαριάζοντας την δύσκολη οικονομική κατάσταση της ζωής, έγινε αναπροσαρμογή του μισθώματος στο αρτοποιείο, ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει την κρίση της αγοράς.

Αγαπητοί Αετοπετρίτες

Με βάση το άρθρο 2 του καταστατικού Αδελφότητάς μας οι σκοποί της είναι:

- 1) Η διάσωση, διατήρηση και διάδοση των ηθών, εθίμων και παραδόσεων της Αετόπετρας.
- 2) Η αλληλοβοήθεια αυτών που κατάγονται από την Αετόπετρα, η σύσφιξη και καλλιέργεια των μεταξύ τους σχέσεων και δεσμών.
- 3) Η έκδοση εντύπων ενημερωτικού και επιμορφωτικού περιεχομένου, σχετικών με τη δραστηριότητα της Αδελφότητας, τη ζωή των κατοίκων της Αετόπετρας, και των ανά την Ελλάδα και το εξωτερικό παροικούντων Αετοπετρίτων.
- 4) Η διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, η προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς της Αετόπετρας και η προαγωγή του πολιτιστικού επιπέδου των Αετοπετρίτων.
- 5) Η εκτέλεση φιλανθρωπικών και κοινωφελών έργων, εξυπηρετούντων τις ανάγκες της κοινότητας Αετόπετρας.
- 6) Η παροχή κάθε υλικής και ηθικής αρωγής στα μέλη της Αδελφότητας που έχουν ανάγκη από βοήθεια.
- 7) Η επιβράβευση μαθητών και φοιτητών, επιστημόνων, καλλιτεχνών και γενικά Αετοπετρίτων που με τις επιδόσεις τους τιμούν το χωριό και την Αδελφότητα, καθώς και προσώπων που έχουν συνδράμει ηθικά και υλικά την Αδελφότητα ή το χωριό, ανεξάρτητα αν κατάγονται από την Αετόπετρα ή όχι.

Αγαπητοί Αετοπετρίτες.

Ως επί χρόνια μέλος του Δ.Σ. της Πανηπειρωτικής και πρώην Έφορος Πολιτισμού της οφείλω να σας πω ότι η Αδελφότητά μας θεωρείται ως μια από τις πιο ενεργές αδελφότητες της Ηπειρωτικής αποδημίας.

Πολλές Αδελφότητες αναφέρονται στο παράδειγμά μας. Για τις πολιτιστικές εκδηλώσεις που κάνουμε στην Αθήνα και το χωριό, για τη βοήθεια και αλληλεγγύη που δίνουμε, για την αιμοδοσία που κάνουμε επί 7 συναπτά έτη, για το χορευτικό μας που έκλεισε 50 έτη αδιάλειπτης λειτουργίας με συνεχείς εμφανίσεις και παραστάσεις, για την εφημερίδα μας που άρθρα της αναφέρονται ακόμα και σε βιβλιογραφικές παραπομπές μελετών, για την φυσική παρουσία μας στα δρώμενα και τις εκδηλώσεις της Πανηπειρωτικής, της Ομοσπονδίας Καλαμά, των όμορων χωριών και δήμων μας, για τη συνεχή και έντονη παρουσία μας στην αυτοδιοίκηση (Δήμο Ζίτσας και Περιφέρεια Ηπείρου), για τα έργα στο χωριό, όπως ξενώνας, Άγιος Νεκτάριος κτλ.

Μια Αδελφότητα που δε γεννήθηκε χτες, ούτε το 2016 αλλά το μακρινό 1901.

Οφείλουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους όσοι βοήθησαν στο να γίνει η Αδελφότητά μας ισχυρή στην 123 χρόνων πορεία της.

Μια τέτοια Αδελφότητα λοιπόν έχει ανάγκη τους πόρους της, έχει ανάγκη τον καθένα μας, έχει ανάγκη το κάθε ευρώ που δικαιωματικά και μετά από κόπους πολ-

## Δελτίο Τύπου Δήμου Ζίτσας για τη βράβευση

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ελεούσα, 01/03/2024

Π.Ε. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΕΔΡΑ ΕΛΕΟΥΣΑ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

**ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ ΣΤΗΝ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΑΕΤΟΠΕΤΡΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ**

Συγχαρητήρια επιστολή στην Αδελφότητα Αετόπετρας απέστειλε ο Δήμαρχος Ζίτσας Μιχάλης Πλιάκος με αφορμή την τιμητική διάκριση που της απονεμήθηκε από την Πανηπειρωτική Συνομοσπονδία Ελλάδος.



Η Αδελφότητα Αετόπετρας βραβεύτηκε για την ενεργό και πολυσχιδή δράση της από το 1901 μέχρι σήμερα, στη διάρκεια της εκδήλωσης που πραγματοποιήσε η Πανηπειρωτική για την κοπή της πίτας του Ηπειρώτη στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας.

«**Μας κάνουν υπερήφανους, καθώς αποδεικνύετε πως είστε άξιοι πρεσβευτές της πλούσιας παράδοσης όχι μόνο του τόπου καταγωγής σας, της Αετόπετρας, αλλά και ολόκληρου του Δήμου**», αναφέρει στην επιστολή του ο Δήμαρχος Ζίτσας και προσθέτει, «**Είναι γνωστή σε όλους**

**μας η άοκνη προσπάθειά σας να υπηρετήσετε τους σκοπούς και τους στόχους της Αδελφότητας για τη διατήρηση της πλούσιας πολιτιστικής παράδοσης και των δεσμών της νεότερης γενιάς με τον τόπο καταγωγής τους. Είμαι σίγουρος πως θα συνεχίσετε όλοι σας με επιτυχία τις δραστηριότητες της Αδελφότητας και στην προσπάθειά σας αυτή να ξέρετε πως θα συνεχίσουμε ως Δημοτική Αρχή Ζίτσας να είμαστε στο πλευρό σας συμπαράστατες και αρωγοί**».

Η Πανηπειρωτική βράβευσε την Αδελφότητα Αετόπετρας για τη συνεισφορά της στη σύσφιξη και ανάπτυξη των σχέσεων των αποδήμων Αετοπετρίτων, την καταγραφή, διατήρηση και προβολή της παράδοσης και γενικότερα κάθε μορφής εκδήλωσης του λαϊκού μας πολιτισμού.

Την τιμητική πλακέτα παρέλαβε από τον Πρόεδρο της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδος Χρυσόστομο (Μάκη) Κιάμο - Χίτο ο Πρόεδρος της Αδελφότητας Αετόπετρας Νίκος Ζέκης.

Ο Πρόεδρος της Πανηπειρωτικής κατά την τελετή της βράβευσης ανέφερε μεταξύ άλλων: «**Πρέπει να πω ότι με ιδιαίτερη συγκίνηση κάνουμε τη βράβευση αυτή, διότι η Αετόπετρα είναι ένα ζωντανό κύτταρο της αποδημίας και μάλιστα από τις αρχαιότερες Αδελφότητες στο λεκανοπέδιο της Αττικής. Η δράση της είναι γνωστή και πράγματι θεωρούμε τιμή και χαρά που ο Πρόεδρός της είναι και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Πανηπειρωτικής. Θέλουμε το παράδειγμα αυτό των παλαιών Αδελφοτήτων και τη δράση τους να την ακολουθήσουν και οι υπόλοιπες Αδελφότητες. Μόνο έτσι θα είμαστε ενωμένοι και αγαπημένοι και έτσι θα πάμε μπροστά ως Ήπειρος**».

Ακολουθώντας, παίρνοντας το λόγο ο Πρόεδρος της Αδελφότητας τόνισε: «**Για κάποιες καταστάσεις χρειάζονται τρία πράγματα: ο τόπος, ο χρόνος και οι συνθήκες. Για ένα μικρό χωριό με είκοσι κατοίκους το χειμώνα, όπως είναι η Αετόπετρα, αυτός ο χρόνος, ο τόπος και οι συνθήκες είναι σήμερα εδώ, στη μεγαλύτερη γιορτή των αποδήμων Ηπειρωτών της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας. Ευχαριστούμε για την τιμή που μας κάνατε. Το βραβείο είναι αφιερωμένο σε όλους τους Αετοπετρίτες, που ανιδιοτελώς και χωρίς κούραση έδιναν τα πάντα για την Αδελφότητα και αυτή τους επέστρεψε την ευτυχία. Η Αετόπετρα είναι η ζωή μας, είναι η πηγή μας, είναι ο δρόμος ο παντοτινός. Θα τη διαφυλάξουμε, όπως άλλοτε έκαναν και οι πρόγονοί μας εδώ και 123 ολόκληρα χρόνια**».

λούς έχει να λάβει.

Φτάσαμε σε ένα τέλμα δυστυχώς με το αρτοποιείο. Από τότε που ξενοικιάστηκε αλλά και πριν ακόμη, κάναμε πιάτνες προσπάθειες να βρούμε άνθρωπο να μπορεί να το αναλάβει. Είτε με προσωπικές σχέσεις, είτε μέσω μεσιτικού γραφείου, είτε με πολλές επαφές.

Δυστυχώς τίποτα δεν απέδωσε, ώστε να διασφαλισουμε ενοικιαστή για το αρτοποιείο μας.

Η τάση της αγοράς πλέον δεν ευνοεί τέτοιες επιχειρήσεις.

Αντίθετα εδώ και περίπου ένα μήνα έγινε κρούση από έναν επιχειρηματία για άλλου είδους χρήση.

Και έτσι φτάσαμε στη σημερινή μέρα όπου καλούμαστε να εγκρίνουμε την αλλαγή χρήσης της συγκεκριμένης ακίνητης περιουσίας της Αδελφότητάς μας...

Κλείνοντας θέλω να τονίσω ότι καταλαβαίνουμε τους ρομαντικούς αλλά έρχονται σε δεύτερη μοίρα από την πραγματικότητα...  
.. Ζητώ την έγκρισή σας..”

# Ετήσια Χειμερινή Χοροεσπερίδα της Αδελφότητάς μας

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 1

**Αντώνης Κοντός, ο Έφορος Πολιτισμού της Αδελφότητας Ηπειρωτών Νέας Μάκρης-Ραφήνας-Μαραθώνα κ. Θωμάς Καμπιώτης και μέλη του Λυκείου Ελληνίδων της Αθήνας.**

Στην εκδήλωση παρευρέθηκε σχεδόν μέχρι το πέρας της ο Πρόεδρος της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας κ. Χρυσόστομος (Μάκης) Κιάμος-Χήτος.

Η Υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κ. Μαρία – Αλεξάνδρα Κεφάλα απέστειλε τις ευχές της για την εκδήλωση και ιδιαίτερως για τους Αετοπετρίτες.

Ο Δήμαρχος Ζίτσας κ. Μιχάλης Πλιάκος απέστειλε επιστολή στή-

με τους : Τάσο Μαγκλάρα – κλαρίνο, Βαγγέλης Χουσέ – βιολί, Νίκος Χαλκιάς – λαούτο, Ηλίας Μούτσο – ντέφι και Αλέξανδρος Μαγκλάρας – τραγούδι.

Η ομάδα του χορευτικού μας παρουσίασε χορούς και τραγούδια του τόπου μας: Πατινάδα, Αιντε Καλώς Ανταμωθήκαμε (τραγούδι από την ομάδα), Ζαγορίσιο με γύρισμα σε τσακιστό και πωγωνίσιο, Γλυκοχαράζον τα βουνά (τραγούδι από την ομάδα), Να 'ταν τα νιάτα δυο φορές (Τσάμικο), Μπεράτια (ελεύθερο), Ζερβοπούλα (τραγούδι που αποτυπώνεται στο Ημερολόγιό μας τραγουδημένο από την ομάδα)

Το catering είχε αναλάβει ο συγχωριανός μας Τάσος Τόλης, τον οποίο και ευχαριστούμε για την εξυπηρέτηση.

## Ο λόγος του Προέδρου:

“Αξιότιμη κ. Πρόεδρε της Π.Σ.Ε., .....  
Αξιότιμε...  
αγαπητοί Αετοπετρίτες και Αετοπετρίτισσες, αγαπητοί φίλοι και φίλες της Αετόπετρας.

Σας καλωσορίζουμε σε αυτήν τη χοροεσπερίδα, που διοργανώνεται από την Αδελφότητά μας κάθε χρόνο μέσα στην καρδιά του χειμώνα. Αυτή η χοροεσπερίδα είναι αφιερωμένη στη μνήμη όλων αυτών που δεν είναι πια μαζί μας. Όλων αυτών εξαιτίας των οποίων είμαστε σήμερα εδώ ως συνέχειά τους. Όλων αυτών που προηγήθηκαν στη συλλογική δράση, που ο καθένας με τον τρόπο του και την απλή παρουσία του ακόμη στήριξε το πολύπλευρο έργο της Αδελφότητάς μας και αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της αετοπετρίτικης ιστορίας.

Γι' αυτή την ιστορία μπορούμε όλοι να είμαστε υπερήφανοι και είναι ύψιστο χρέος μας να τη διαφυλάξουμε, να την εμπλουτίσουμε και να παραδώσουμε ατόφια την παράδοσή μας στη νέα αετοπετρίτικη γενιά. Έχοντας αυτό ως βασική προτεραιότητά της, η Αδελφότητά μας, όπως γνωρίζετε, με συγκεκριμένο πλάνο ψηφιοποιεί σιγά σιγά το ιστορικό αρχείο της, διάρκειας 123 χρόνων, που βρίσκεται είτε στο χωριό, είτε εδώ στην Αθήνα στο γραφείο μας, είτε κρατείται και διαφυλάσσεται στα αετοπετρίτικα σπίτια.

Παράλληλα, το φετινό ημερολόγιό μας, με γνώμονα πάντοτε τη διαφύλαξη της πλούσιας αετοπετρίτικης παράδοσης, είναι αφιερωμένο σε τραγούδια παλιά και ηχογραφήσεις πολλών δεκαετιών πίσω, που μπόρα να τα συγκεντρώσαμε και κάποια από αυτά τα ενσωματώσαμε σε αυτό, πλαισιώνοντάς τα με φωτογραφίες – μνήμες, στις οποίες εικονίζονται πρόσωπα από διαφορετικές γενιές Αετοπετρίτων. Οι ίδιες φωτογραφίες χρησιμοποιήθηκαν στην οπτική παρουσίαση των τραγουδιών αυτών σε σχετικά βίντεο στο κανάλι της Αδελφότητάς μας στο You Tube, ώστε να είναι προσβάσιμα στον καθένα οποτεδήποτε.

Το Διοικητικό Συμβούλιο αισθάνεται πολύ περήφανο γι' αυτή την κοπιώδη, αλλά πολύ γοητευτική δουλειά. Γιατί το ημερολόγιο αυτό είναι οι άνθρωποί μας στο χτες, στο σήμερα και το αύριο. Είναι οι άνθρωποί μας διαχρονικά, καθώς όσοι έφυγαν είναι ζωντανοί μέσα μας και με αυτόν τον τρόπο θα τους θυμόμαστε πάντα. Τους θυμόμαστε κρατώντας άσβεστα την ηπειρωτική παράδοσή μας, τραγουδώντας και χορεύοντας τα τραγούδια μας. Ο χορός είναι ένα από τα πιο όμορφα και χαρούμενα στοιχεία της ελληνικής παράδοσης. Είναι ένας τρόπος να εκφράσουμε την αγάπη μας για τη ζωή, με μεράκι, με γλέντι, με αντάμωμα.

Είμαστε, λοιπόν, πολύ χαρούμενοι που είστε εδώ μαζί μας, για να γιορτάσουμε και να γλεντήσουμε αυτή την όμορφη βραδιά. Σήμερα, σας προσκαλούμε να αφήσετε τις έγνοιες σας στην άκρη και να απολαύσετε τη μαγεία του γλεντιού.

Παράλληλα, το φετινό ημερολόγιό μας, με γνώμονα πάντοτε τη διαφύλαξη της πλούσιας αετοπετρίτικης παράδοσης, είναι αφιερωμένο σε τραγούδια παλιά και ηχογραφήσεις πολλών δεκαετιών πίσω, που μπόρα να τα συγκεντρώσαμε και κάποια από αυτά τα ενσωματώσαμε σε αυτό, πλαισιώνοντάς τα με φωτογραφίες – μνήμες, στις οποίες εικονίζονται πρόσωπα από διαφορετικές γενιές Αετοπετρίτων. Οι ίδιες φωτογραφίες χρησιμοποιήθηκαν στην οπτική παρουσίαση των τραγουδιών αυτών σε σχετικά βίντεο στο κανάλι της Αδελφότητάς μας στο You Tube, ώστε να είναι προσβάσιμα στον καθένα οποτεδήποτε.

Το Διοικητικό Συμβούλιο αισθάνεται πολύ περήφανο γι' αυτή την κοπιώδη, αλλά πολύ γοητευτική δουλειά. Γιατί το ημερολόγιο αυτό είναι οι άνθρωποί μας στο χτες, στο σήμερα και το αύριο. Είναι οι άνθρωποί μας διαχρονικά, καθώς όσοι έφυγαν είναι ζωντανοί μέσα μας και με αυτόν τον τρόπο θα τους θυμόμαστε πάντα. Τους θυμόμαστε κρατώντας άσβεστα την ηπειρωτική παράδοσή μας, τραγουδώντας και χορεύοντας τα τραγούδια μας. Ο χορός είναι ένα από τα πιο όμορφα και χαρούμενα στοιχεία της ελληνικής παράδοσης. Είναι ένας τρόπος να εκφράσουμε την αγάπη μας για τη ζωή, με μεράκι, με γλέντι, με αντάμωμα.

Είμαστε, λοιπόν, πολύ χαρούμενοι που είστε εδώ μαζί μας, για να γιορτάσουμε και να γλεντήσουμε αυτή την όμορφη βραδιά. Σήμερα, σας προσκαλούμε να αφήσετε τις έγνοιες σας στην άκρη και να απολαύσετε τη μαγεία του γλεντιού.



ριξης στις δραστηριότητες της Αδελφότητας και τόνισε ότι η Δημοτική Αρχή Ζίτσας θα είναι συμπαράστατης και αρωγός στις προσπάθειές μας και ευχήθηκε καλή επιτυχία στην εκδήλωση.

**Μετά το καλωσόρισμα του Προέδρου της Αδελφότητάς μας, ο Πρόεδρος της Πανηπειρωτικής πήρε το λόγο εκφράζοντας τη χαρά του που βρίσκεται ανάμεσα σε μια Αδελφότητα τόσο ενεργή και τόσο δραστήρια σε όλα αυτά τα 123 χρόνια ζωής της και που αποτελεί παράδειγμα προς άλλες Αδελφότητες του λεκανοπεδίου της Αθήνας.**

Στην εκδήλωση όπως κάθε χρόνο βραβεύθηκαν οι εισαχθέντες του έτους 2023 στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. Οι εισαχθέντες είναι: α) Καραντάνη Ναταλία, κόρη της Λεμονιάς Νούση, στο πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών στο τμήμα Marketing και Επικοινωνίας, β) η Μπούχλα Βιολέττα – Κων/να, δισέγγονη του Κωνσταντίνου Ν. Λώλη, που πέτυχε 9η στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, γ) ο Χατζατουριάν Δημήτρης που τελείωσε το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στο Τίλμποργκ στο τμήμα Κοινωνιολογίας “Global management of Social Issues”.

Τα τυχερά φλουριά της φετινής Βασιλόπιτας τα κέρδισαν οι: Γάρδας Νικόλαος και Κουτσοσδάκης Παναγιώτης. Οι τυχεροί πήραν από 50 ευρώ και ένα αναμνηστικό κόσμημα ο καθένας τους. Η εκδήλωση πλαισιώθηκε μουσικά από την κομπανία του Τάσου Μαγκλάρα



## Στήλη της Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας

**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ** Αθήνα 26-02-2024.  
**«ΠΙΤΑ ΤΟΥ ΗΠΕΙΡΩΤΗ 2024»  
25 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024 – ΣΤΑΔΙΟ ΕΙΡΗΝΗΣ & ΦΙΛΙΑΣ**

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία, η μεγάλη γιορτή της «Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας» (Π.Σ.Ε.) για την αποδημία. Μέσα σε κλίμα συγκίνησης, τιμήθηκαν από την Π.Σ.Ε., παρουσία μελών και φίλων της, τα μαρτυρικά χωριά της Ηπείρου. Αυτά που δέχθηκαν τη μεγαλύτερες καταστροφές και έχασαν τους ανθρώπους τους από τα όργανα μιας ναζιστικής κοινωνίας βαρβαρότητας. Δίνοντας το ξεκάθαρο μήνυμα ότι δεν πρέπει στο μέλλον να αναπτύχθουν τα αυγά του φιδιού, του ναζισμού, κάθε παρόμοιας ιδεολογίας, που συντελούν στην σταδιακή καταστροφή της ανθρωπότητας, του πολιτισμού της.

Στη συνέχεια κόπηκε η πίτα, από τον Πρόεδρο της Π.Σ.Ε. Χρυσόστομο (Μάκη) Κιάμο-Χήτο, παρουσία των τ. Προέδρων της, Ιωάννη Ζώη, Κώστα Αλεξίου, Γιώργου Οικονόμου και τιμήθηκαν με τη βράβευσή της, οι Παναγιώτης Μπαμπούσκας, Δημήτρης Χαντζαρόπουλος, Παναγιώτης Σοκόλης, Γιώργος Τσοούκαλης και η Αδελφότητα Αετόπετρας.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Πρόεδρος της Π.Σ.Ε., στην ερμηνεία των χωριών της Ηπείρου, ιδίως των ορεινών περιοχών, στην ανάγκη μείωσης του κόστους των διοδίων, ώστε οι απόδημοι να επισκέπτονται τακτικότερα τις εστίες τους, στην ιδιαίτερη πατρίδα τους. Επίσης, στην επιβάρυνση της Ηπείρου με φωτοβολταϊκά και την εναντίωση της Π.Σ.Ε. με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της, αλλά και γενικών συνελεύσεων, στις εξορμήσεις στην Ηπειρο, στηρίζοντας τον αγώνα των κατοίκων στα Κούρνενα για να προστατέψουν τον τόπο τους από την υποβάθμιση.

Τα βραβεία δόθηκαν από τον Πρόεδρο της Π.Σ.Ε.

Χρυσόστομο (Μάκη) Κιάμο - Χήτο, τον Περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρο Καχριμάνη, τον Δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα και την Ευρωβουλευτή Άννα – Μισέλ Ασημακοπούλου.

Για μία ακόμη χρονιά, τα χορευτικά των Ομοσπονδιών, Συλλόγων και Αδελφοτήτων, μελών μας, έδωσαν τη δυναμική παρουσία τους, μαζί με Ενώσεις Βορειοηπειρωτών, Συλλόγων με κέντρο την Ηπειρο και την Αποδημία της, καθώς και Θεσσαλών. Παρόντες φέτος για πρώτη φορά, μέσα από τον Σύλλογό τους, στα χορευτικά, τυφλοί που έχουν το πάθος για τη ζωή και τον πολιτισμό, συγκινώντας τον κόσμο με την παρουσία τους αλλά και τον χορό τους.

Συμμετείχαν οι κομπανίες Θεοδωρή Γεωργόπουλου (Θεοδωρή Γεωργόπουλος, κλαρίνο, Μιχάλης Ζάμπας, τραγούδι-λαούτο, Παναγιώτης Ξυδέας, βιολί, Θεοδωρή Τσοούνης, κρουστά), Τάσου Μαγκλάρα (Τάσος Μαγκλάρας κλαρίνο, Αλέξανδρος Μαγκλάρας τραγούδι, Ηλίας Μούτσιος κρουστά, Βαγγέλης Χουσέ βιολί, Νίκος Χαλκιάς λαούτο), Βασιλή Γεραγόρη (Βασιλής Γεραγόρης κλαρίνο, Κώστας Γεραγόρης κρουστά, Γιώργος Νικόπουλος λαούτο, Κώστας Κωσταγιώργος βιολί, Ανδρέας Μετσοβίτης), «Λαλιτάδες» (Δημήτρης Ρίζος κλαρίνο, Κώστας Κωσταγιώργος βιολί, Δημήτρης Ρίζος του Κλέωνα λαούτο, Ματίνα Τζήκα τραγούδι-κρουστά, Δημήτρης Τσίπρας τραγούδι), Αντώνη Κακούρη (Αντώνης Κακούρης κλαρίνο, Φάνης Κασιώτης τραγούδι, Χρήστος Ευαγγέλου ακορντεόν, Βαγγέλης Μπακρής λαούτο, Νίκος Κατσαρός κρουστά) και ο Μάκης Τσίκος κλαρίνο.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης έγινε η κλήρωση για τη χρυσή λίρα της «Πίτας του Ηπειρωτή 2024». Όπως πάντα ξεχωριστή η παρουσία της Χορωδίας (με μαέστρο τον Βαγγέλη Κώτσου) και του Εργαστηρίου Πολυφωνίας (με κυρατζή τον Αλέξανδρο Λαμπρίδη) της

Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας (Π.Σ.Ε.). Το πρόγραμμα της εκδήλωσης έκλεισε με τις φωνές του Σάββα Σιάτρα, Κώστα Τζίμα, Γιάννη Καψάλη και Νίκου Ζωιδάκη.

Ευχαριστούμε τις συλλογικότητες, με τις διοικήσεις τους, που στήριξαν και φέτος την «Πίτα του Ηπειρωτή», τα χορευτικά τους, τους δασκάλους των χορευτικών, τα μέλη των χορευτικών, και φυσικά τους εθελοντές μας, ιδίως τον Γιώργο Νάτση και Αλέξανδρο Μάτσικα. Ευχαριστούμε, θερμά, τη δασκάλα χορού Έφη Ρούτη, που λειτούργησε με απόλυτη επιτυχία ως σύνδεσμος με το χορευτικό των τυφλών και με τους Θεσσαλούς. Επίσης τον Παντελή Σούλη, για τη βιντεοσκόπηση της εκδήλωσης.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους και οι: **ΚΟΜΜΑΤΑ**  
Μαρία Κεφάλα, Υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας  
Μανώλης Κεφαλογιάννης, Ευρωβουλευτής, Ν.Δ.  
Άννα – Μισέλ Ασημακοπούλου, Ευρωβουλευτής, Ν.Δ.

Νίκος Παπανδρέου, Ευρωβουλευτής, ΠΑΣΟΚ  
Σωτήρης Τσιόδρας, Διευθυντής Γραφείου Τύπου Πρωθυπουργού  
Γιώργος Στύλιος, Βουλευτής Άρτας, Ν.Δ.  
Χρήστος Κατσιώτης, Βουλευτής ΚΚΕ, Εκπρόσωπος κόμματος

Δημήτρης Μάντζος, βουλευτής επικρατείας ΠΑΣΟΚ, Εκπρόσωπος κόμματος  
Γιάννης Τοίμαρης, βουλευτής Ιωαννίνων, ΠΑΣΟΚ  
Γιώργος Σούρας, τ. Υπουργός, Ν.Δ.  
Φίλιππος Καμπούρης, Πρόεδρος ΛΑ.Ο.Σ.  
Πέτρος Ν. Μούγιος, Υποστάτης ΕΛ.Α.Σ. ε.α., πολιτευτής ΛΑ.Ο.Σ.

Μάκης Μακράκης, εκπρόσωπος ΠΛΕΥΣΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ  
Σπύρος Κωνσταντόπουλος, πολιτευτής Ιωαννίνων, Ν.Δ.

Πύρρος Δήμας, Ολυμπιονίκης, τ. βουλευτής ΠΑΣΟΚ

### ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

Αλέξανδρος Καχριμάνης, Περιφερειάρχης Ηπείρου  
Αγνή Νάκου, Αναπληρώτρια Περιφερειάρχης Ηπείρου

Ελένη Περιστέρη, Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
Κώστας Κίτσιος, Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
Χάρης Δούκας, Δήμαρχος Αθηναίων  
Θανάσης Ντάνης, Δήμαρχος Σουλίου  
Χρήστος Ντακαλέτης, Δήμαρχος Δωδώνης  
Κώστας Καψάλης, Δήμαρχος Πωγωνίου  
Γιώργος Γιάνναρος, Αντιδήμαρχος Δήμου Αθηναίων

Λεωνίδα Αργυρός, Αντιδήμαρχος Δήμου Πρέβεζας  
Γεωργία Γιώτη, Αντιδήμαρχος Δήμου Ιωαννίνων  
Νίκος Γκαλιτσης, Αντιδήμαρχος Δήμου Πωγωνίου  
Βλάσης Σιώμος, Αντιδήμαρχος Δήμου Πεντέλης  
Μαργαρίτα Γκογκάκη, Εντεταλμένη Σύμβουλος Περιφέρειας Ηπείρου

Παναγιώτα Μητροκόστα, Εντεταλμένη Σύμβουλος Περιφέρειας Ηπείρου  
Ηλίας Σιώζος, Δημοτικός Σύμβουλος Δήμου Νέας Σμύρνης  
Ηλίας Λάμπρης, Πρόεδρος Κοινότητας Κομμένου Άρτας

Σταύρος Ελ. Τζίμας, Πρόεδρος Κοινότητας Κρουσηγής Πρέβεζας  
**Τ. ΠΡΟΕΔΡΟΙ Π.Σ.Ε.**  
Κώστας Αλεξίου

Γιάννης Ζώης  
Γιώργος Οικονόμου  
**ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ:**  
Αρχιμανδριτής Σπυρίδων Κατραμάδος, εκπρόσωπος Ιεράς Συνόδου

Βασιλής Κολιός, Πρόεδρος Τράπεζας Ηπείρου  
Στέφανος Κούτρας, Πρόεδρος Πανθεσσαλικής Στέγης  
Στέφανος Ντόβας, Δημοσιογράφος Μ.Μ.Ε. Ιωαννίνων

Από το Γραφείο Τύπου της Π.Σ.Ε.

Θα ξεκινήσουμε με τη Χορευτική Ομάδα της Αδελφότητάς μας, τα μέλη της οποίας θέλουμε να ευχαριστήσουμε για πολύτιμη συμβολή της στην μεταλαμπάδευση της παράδοσής μας, των ηθών και των εθίμων μας. Χάρη σε αυτήν, ο χορός είναι πάντα παρών στις εκδηλώσεις μας και έχει κάνει την Αετόπετρα ξακουστή από άκρη σε άκρη στην Ελλάδα. Πενήντα χρόνια ιστορίας συνεχίζονται, ακολουθώντας τα χορευτικά βήματα των πρώτων μελών του Χορευτικού μας το 1974, με οργανωτή και υπεύθυνο τον Ευάγγελο Ιω. Μάνο και δασκάλα τότε την Ελένη Γρ. Τσαμπούρη. Λίγο μετά, η αείμνηστη Αλεξάνδρα Τριανταφύλλου πήρε από το χέρι τα μικρά Αετοπετρίτσοι και δίδαξε τους παραδοσιακούς μας χορούς σε γενιές και γενιές, δίνοντας τη σκυτάλη στην εγγονή της Αναστασία.

Μας τιμά που συνεχίζουμε το έργο τους και κρατάμε ζωντανή τη Χορευτική Ομάδα της Αετόπετρας.

Ας ξεκινήσουμε μ' αυτήν, λοιπόν.

Σας εύχομαι να περάσετε μια υπέροχη βραδιά!”

\*Στο χορευτικό της εκδήλωσης συμμετείχαν οι εξής τους οποίους και ευχαριστούμε θερμά για την συμμετοχή τους και την εξαιρετική παρουσία τους:

Κοπέλες: Βασιλή Κωνσταντίνα (Αγία Μαρίνα Πωγωνίου), Γκουντή Μαρίνα (Τσαούσι Αγίων Σαράντα), Καρλοφίλη Παρασκευή (Ανήλιο Μετσόβου), Μάνου Μηνιώτη Γωγώ (Αετόπετρα), Μαχαλιώτη Λουίζα (Αμάραντος Κονίτσης), Μουτζούρη Κατερίνα (Αθήνα), Μπίλλη Σωτηρία (Καστανιανή Πωγωνίου), Ξέρρα Ηλέκτρα (Δερβιτσάνη Δερόπολης), Σιόμπολα Κική (Γραντισσοπούλα Ζίτσας), Τσαπαρλή Νεφέλη (Δροσοχώρι Ιωαννίνων)

Αγόρια: Αγόρας Βαγγέλης (Ζερβάτι Δερόπολης), Θεοδωρόπουλος Λευτέρης (Αθήνα), Μηνιώτης Νίκος (Αετόπετρα), Μυλωνάς Φώτης (Πρέβεζα), Νικολάου Σταύρος (Κορνόραχη-Ιερομνήμη Ζίτσας), Πλιακωνής Στέφανος (Βόλος), Τσιάκος Γιώργος (Γρανίτσα Ευρυτανίας)

## Γούρι του Χορευτικού

Το γούρι του Χορευτικού για το 2024 έφτιαξε και παρέδωσε η ίδια στους χορευτές της ομάδας η Ελένη Ντάσιου με καταγωγή από τη Λίππα Λάκκας Σουλίου. Δεν είναι η πρώτη φορά που η Ελένη προσφέρει στην Αδελφότητα και στο χωριό μας με τον τρόπο της. Την ευχαριστούμε γι, αυτή την προσφορά της και της ευχόμεστε να είναι πάντα μαζί μας και να εισπράττει πίσω τη χαρά που μας δίνει κάθε φορά.

Η ζωή μας είναι γεμάτη συμβολισμούς. Χρησιμοποιώντας πράγματα ανακυκλώσιμα που καθημερινά τα βρίσκουμε μπροστά μας, όπως κάψουλα από καφέ (η βάση της βάρκας), πηλό, ζύλο από σουβλάκι (κατάρτι για τα πανιά), χαρτί περιτυλίγματος και χαρτί ταμπέλας η Ελένη έφτιαξε καραβάκια με τίτλο “Χορευτικό Αετόπετρας, 2024”.

Το καράβι είναι συμβολισμός της ευτυχίας και της καλοτυχίας. Συμβολίζει συχνά το ταξίδι, την πρόοδο, τις νέες αρχές και την ανανέωση. Στη θρησκεία μας το καράβι συμβολίζει την πίστη, την ελπίδα και την ασφάλεια σε μια περίοδο αναστάσιμης αναγέννησης. Είναι ένα σύμβολο της προσεταισίας και της καθοδήγησης προς ένα καλύτερο μέλλον. Στην αρχαία Ελλάδα το καράβι συμβόλιζε τη θάλασσα, το εμπόριο, την εξερεύνηση και την επικοινωνία. Έτσι αντιπροσώπευε τη σύνδεση και την αλληλεπίδραση μεταξύ των ανθρώπων και των πολιτισμών.

Ελένη, σε ευχαριστούμε.



Γούρι 2024

## Εμφανίσεις της Χορευτικής Ομάδας της Αετόπετρας

**Τ**ο Χορευτικό της Αετόπετρας τους μήνες Ιανουάριο – Φεβρουάριο συμμετείχε στις εξής εκδηλώσεις:

- Χοροεσπερίδα Αετόπετρας στο Belvedere
- Κοπή της Πίτας της Ηπειρωτικής Εταιρείας στο ξενοδοχείο Crown Plaza
- Πίτα του Ηπειρώτη 2024 της Πανεπειρωτικής Συνομοσπονδίας Ελλάδας στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας



Σε ευχαριστήριο μήνυμα η Πρόεδρος της Ηπειρωτικής Εταιρείας κ. Ελίνα Παπαθεοδώρου αναφέρει:

«Θέλω και προσωπικά να ευχαριστήσω θερμά και όλους τους χορευτές της ομάδας της Αδελφότητας της Αετόπετρας και τον δάσκαλό τους Νίκο Ζέκη. Με την παρουσία τους (χορευτικό και φωνητικά) έδωσαν στη χθεσινή μας εκδήλωση ακόμα μεγαλύτερη αίγλη. Ξέροντας, πως την προ-προηγούμενη μέρα χόρευαν ώρες στην δική σας βασιλόπιτα, Νίκο μεταβίβασε τις θερμές ευχαριστίες μας από όλα τα μέλη του Συμβουλίου.»

## Η εκδήλωση στο ΣΕΦ «Πιο εσωτερικά»

**Η**ενημέρωση και προτροπή έγινε από τη φίλη μου **Κική Σιόμπολα**. - «Έλα ρε να χορέψεις. Είναι σπουδαία μέρα για την Αετόπετρα» μου είπε. Δεν το σκέφτηκα πολύ. Δεν το συζήτησα.

Κι έτσι μετά από πολλά χρόνια (σαράντα !;) ξαναφόρεσα τη φορεσιά του τόπου μας, στην τιμητική διάκριση του χωριού στο ΣΕΦ.

Μου έδωσε τη φορεσιά η Δώρα και καθώς την κοιτούσα και φορούσα ένα ένα κομμάτι, ήρθαν στο μυαλό μου όλες οι ωραίες αναμνήσεις από τα παιδικά μου χρόνια.

Θυμήθηκα τη μανούλα μου, που όσο κουρασμένη και να ήταν από το φούρνο, φρόντιζε πάντα να με συνοδεύει, για να μη χάσω ούτε μια πρόβα. Θυμήθηκα τον θείο Φάνη με τ' αστεία του, τη δυνατή φωνή του και περισσότερο απ' όλα τον λεβέντικο χορό του. Τον θείο Γρηγόρη, που θαύμαζα και μου άρεσε να τον βλέπω να γεμίζει κόλλες αναφοράς, με κείμενα σχετικά με την Αδελφότητα και το χωριό, με τα μικρά και τακτικά του γραμματάκια. Την καλοσύνη του θείου Βαγγέλη.

Όλες αυτές οι εικόνες με

πλημμύριζαν κατά την προετοιμασία. Ως τότε η εμπειρία μου λειτουργούσε «εις μνήμην».

Όταν έφτασε η ώρα της εμφάνισης και της βράβευσης, ένιωσα πραγματικά ότι δεν έχει αλλάξει κάτι. Ίσα ίσα όλα τα συναισθήματα ήταν εκεί. Ένωσα ότι μοιραστήκαμε -οι μεγαλύτεροι τουλάχιστον- τα ίδια συναισθήματα και ότι αυτή είναι μια σκυτάλη που παραδίδεται από γενιά σε γενιά, κάθε φορά πιο γερά και πιο σταθερά.

Μπολιαστήκαμε, λοιπόν, μ' αυτή την αγάπη για τον τόπο και γι' αυτό η βράβευση της Αδελφότητας Αετόπετρας για τη δράση της ήρθε σαν μια δικαίωση, μπορώ να πω. Ήταν κάτι που το περιμέναμε και το αγκαλιάσαμε με θέρμη, υπερηφάνεια και σοβαρότητα, γιατί έτσι μας το επικοινωνήσαν οι φίλοι μας, τα μέλη του Δ.Σ. και όσοι-όσες είχαν την επιμέλεια της εκδήλωσης.

Ευχαριστώ Κική, Δώρα, Νίκο Γάρδα, Νίκο Ζέκη, Λίλιαν, Χρήστο Νούση, Λεμονιά.

Και εις άλλα με υγεία!

Καλές αντάμωσες!

**Μηλίτσα (Αιμιλία) Δημ. Σιουλή**  
(Θυγατέρα Ευαγγελίας Σιουλή, το γένος Αναστασίου Μηλιώνη)

## Σημείωμα Ημερολογίου 2024

Το Ημερολόγιο της Αδελφότητας του 2024 που έχετε στα χέρια σας είναι σημαντικό για δύο πράγματα.

- Γιατί αποτελεί μια διαρκή δράση αλλά και σημαντικό έσοδο της Αδελφότητάς μας στην αρχή κάθε έτους.
- Γιατί είναι η αρχή της ψηφιοποίησης του αρχείου μας, που ξεκίνησε να γίνεται και που αποσκοπεί στη διάσωση και την αξιοποίηση των ιστορικών τεκμηρίων της πρωτοπόρου Αδελφότητάς μας. Αποτελεί μια σημαντική προσφορά στην αποτύπωση της πολιτιστικής κληρονομιάς της ιδιαίτερης πατρίδας μας, που έχει συσσωρευτεί από την πρώτη μέρα της ίδρυσής της το 1901 και την αξιοποίησή του για την επιστημονική κοινότητα και το ευρύ κοινό (διοργάνωση εκθέσεων, εκδόσεις, ψηφιοποίηση αρχειακού υλικού, κ.α).



Η γραφή, όπως κι ο χορός και το τραγούδι, είναι μαρτύριο και μαρτυρία μαζί. Μην το ξεχνάμε.

- Τα τραγούδια στο Ημερολόγιό μας είναι ψηφιοποιημένα. Όλα τα τραγούδια τραγουδιούνται από παλιούς Αετοπετρίτες. Το QR Code που υπάρχει σε κάθε μήνα είναι δίαυλος που οδηγεί στην παλιά ηχογράφηση, την οποία μπορείτε να ακούσετε σκανάρώντας το με την κάμερα του κινητού σας.
- Τα video που ανοίγουν μέσω του QR code έχουν δημιουργηθεί κυρίως με φωτογραφίες του Ημερολογίου.
- Οι στίχοι του τραγουδιού που αναγράφονται σε κάθε μήνα είναι και οι στίχοι που αντιστοιχούν στο ηχογραφημένο τραγούδι, όπως αυτό ακούγεται.
- Στην τελευταία σελίδα αναφέρονται τα πρόσωπα των φωτογραφιών. Ζητούμε την κατανόησή σας για λάθη ή αβλεπίες στην αναγνώριση προσώπων.
- Στην τελευταία σελίδα σκιαγραφείται ο χάρτης της Ηπείρου. Το κόκκινο σημείο είναι η τοποθεσία της Αετόπετρας μας.
- Παρακαλούμε εγγραφείτε στο κανάλι του YouTube της Αδελφότητας, ώστε να μπορείτε να λαμβάνετε ειδοποιήσεις για κάθε νέο video που προστίθεται.

Κανάλι στο **YouTube: Adelphotita Aetopetras Dodonis**  
**Facebook Profile: Αδελφότητα Αετόπετρας Δωδώνης Ηπείρου**

Το Δ.Σ.

## Περίπατος στην Αθήνα

Η Αδελφότητα προγραμματίζει περίπατο στο κέντρο της Αθήνας για περιήγηση-ξενάγηση στον αρχιτεκτονικό πλούτο της πόλης την Κυριακή 14 Απριλίου 2024.

Λεπτομέρειες θα ανακοινωθούν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης της Αδελφότητας. Οι ενδιαφερόμενοι ας δηλώσουν συμμετοχή στο email nikolaos\_zekis@yahoo.co.uk



## Τιμητική Διάκριση της Αδελφότητας Αετόπετρας Δωδώνης Ηπείρου (Ζίτσας)

Είναι μεγάλη τιμή για την Αδελφότητά μας, η ανακήρυξη της βράβεισής της από την Πανεπειρωτική Συνομοσπονδία Ελλάδας που έλαβε χώρα στα πλαίσια της διοργάνωσης της Πίτας του Ηπειρώτη την Κυριακή 25<sup>η</sup> Φεβρουαρίου στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας και ώρα 11:00 π.μ.

Είναι η πρώτη φορά που αναγνωρίζεται και λαμβάνει τιμητική διάκριση από τον μεγαλύτερο φορέα της Ηπειρωτικής Αποδημίας η εξαιρετική δράση της Αδελφότητάς μας, συνεχής και αδιάλειπτη εδώ και 123 χρόνια από το έτος ίδρυσής της. Δικαιωματικά, η τιμή αυτή αποδίδεται σε όλους τους Αετοπετρίτες που ανιδιοτελώς και χωρίς κούραση αφιερώθηκαν στην Αδελφότητα και στους σκοπούς της, χωρίς να τη λησμονήσουν. Επειδή λοιπόν η Αδελφότητα ουδέποτε λησμονήθηκε η χαρά και η τιμή είναι διπλή για όλους αυτούς που σήμερα συμμετέχουν ενεργά σε αυτή, στα μέλη της Αδελφότητας που συλλογικά και οργανωμένα συνεχίζουν το έργο της, με επίκεντρο την ανάδειξη του τόπου μας και των ηθογραφικών γνωρισμάτων μας.

Η βράβεισής της Αδελφότητας εμφανίστηκε σε πολλά μέσα κοινωνικής ενημέρωσης όπως EpirusTVNews κτλ

Συγχαρητήριο μήνυμα για την βράβευση απεύθυναν τηλεφωνικώς πολλοί φορείς και συμπατριώτες μας.

